

淮安市 2022—2023 学年度高三年级第一次调研测试

语文试题

2023.01

注意事项:

1. 本试卷共 8 页, 23 小题, 满分 150 分; 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 请务必将学校、姓名、班级、准考证号填写在试卷及答题卡上。
3. 作答选择题, 必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项涂满、涂黑; 如需改动, 请用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案。作答非选择题, 必须用 0.5 毫米的黑色签字笔在答题卡上指定区域内作答; 在其它位置作答一律无效。考试结束后, 请将答题卡交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

随着文化建设规模不断扩大, 人民的精神文化需求越来越多样化和精细化。我们要进一步建立健全现代文化产业体系, 充分发挥文艺生态与产业经济协同效应, 推动文化传承创新进入新境界。

文艺创造、文化传承常常与经济发展相伴而行。如果没有元明清市民社会的繁盛, 我们今天很可能看不到《三国演义》《水浒传》《西游记》“三言二拍”等文学经典。改革开放以来, 经济发展使我们更有能力、更加自觉地保护和传承优秀文化。借助现代传播力量, 诗词雅韵融入中国人时尚生活。越来越多蕴含中国精神、彰显中国气派的文艺新作问世, 以文字、声音、影像、多媒体全息等方式生动呈现并广泛传播。

以文化为资源, 以创意为能量, 文化产业已经发展为许多发达经济体的支柱产业。在我国, 文化产业作为战略性支柱产业, 已经成为经济实现高质量发展的重要内生动力。尤其是, 中华优秀传统文化的魅力与价值日益凸显, 文艺经典不断被重新品牌化和产权化。电视剧、电影、动漫、游戏等各类改编再创作层出不穷。亿万“用户”同时也是文化传承与文艺创造的主体, 其作用在新的技术条件下日益凸显。亲情孝道、田园风光、中华美食、文房四宝等通过喜闻乐见的网络短视频深入人心。

当前, 在做好文化传承与艺术创造的公共保障基础上, 我国正积极发挥文化与经济协同效应, 充分利用市场机制调动社会力量的积极性与能动性, 同时面向国内国际市场, 建立推动文化传承创新行稳致远的长效机制。

盘活优秀传统文化资源, 以市场效能为文化传承创新注入强大动能。这些年, 市场机制在激活文化创造活力方面成效显著。一些优秀传统文化资源经过创新转化, 焕发新的生命力, 赢得人们青睐。《典籍里的中国》打通了传统文化与大众接受之间的隔阂, 以“文化节目+戏剧+影视化”的方式讲述典籍的成书、核心思想以及流转中的因果故事, 让典籍里的文字“活”起来, 展现典籍里蕴含的中国智慧、中国精神和中国价值, 一开播便好评如潮。《哪吒之魔童降世》在传统神话及其改编作品的故事和人物基础上, 运用当代电影

高三语文试题 第 1 页 (共 8 页)

叙事手法与科技手段，创造性地传达成长与亲情主题，收获40多亿元票房，为传统文化题材开发打开巨大的市场想象空间。在开放竞争环境下，只有充分释放市场效能，文化传承与艺术创造的种子才能大面积落地生根，进而牢牢占据文化阵地。

在充分满足国内市场需求过程中，锤炼文艺作品和文化产品足以影响世界的文化艺术魅力。“越是民族的，越是世界的”，这样的理念对于我们的文化产品拓展国内国际市场具有重要启发意义。从文化角度来看，具有深厚民族传统特色的优秀文艺作品和文化产品在国际上更受欢迎，由“西游”题材、“三国”故事等经典改编的影视作品、动漫游戏等，是中国文化内容在国际上最有市场价值的品类之一。从产业角度来讲，在本国具有良好市场效益的产业往往在国际上也具有竞争优势。文化产品充分满足人民需求才能赢得更多受众，经过国内市场充分检验进而获得国际市场青睐。与此同时，我们还要积极整合国内国际技术、人才、资本等资源，提升中国文化及相关产业的国际影响力，将优秀文化发扬光大。

(摘编自魏蔚举《进一步建立健全现代文化产业体系》)

材料二：

“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”“繁荣发展文化事业和文化产业”“建设社会主义文化强国”，二十大报告为中国文化发展指明了方向。在中国式现代化和建设文化强国背景下，未来中国文化产业发展的时代特征鲜明。

新时代，中国文化产业的发展，必须坚持以人民为中心的创作导向，坚持为人民服务，以高质量的文化产品发挥引导民众思想和价值的重要作用，让人们通过文化产品消费，体悟其中所蕴含的真善美，从而形成和积累社会发展所需要的人力资本、精神力量。以更加丰富多样高质的文化产品与服务满足人民日益增长的精神文化需求，提升人民群众的幸福感和获得感。

坚持创造性转化和创新性发展，激发全民族文化创新创造活力，推动中华优秀传统文化向现代转化。坚持马克思主义同中华优秀传统文化相结合，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，这是中国式现代化文化强国建设的深厚文化基础。新时代，中国文化产业的发展，必须坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。在文化产品和服务中充分运用中华优秀传统文化资源，努力推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，激发全民族文化创新创造活力，创造出更多既反映优秀传统文化价值，又体现当代社会发展内涵，同时也为广大民众带去更多新的审美体验的文化产品与服务。

我们要以二十大精神为指引，进一步坚定中国文化强国建设的决心和信心，坚持繁荣发展文化事业和文化产业，以文化的繁荣兴盛助推中华民族伟大复兴。

(摘编自黄永林《未来中国文化产业发展的时代特征》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 《三国演义》《水浒传》《西游记》“三言二拍”等元明清的文学经典的创作常常与当时市民社会的繁盛、文化产业的发展相伴而行。
- B. 由“西游”“三国”等文学经典改编的文化产品，成为中国文化内容在国际上最有市场价值的品类的**事实**，充分体现了“越是民族的，越是世界的”这一理念。

高三语文试题 第2页(共8页)

- C. 高质量的文化产品具有发挥引导民众思想和价值的重要作用，民众如果能体悟其中所蕴含的真善美，社会就可以获得发展所需的人力资本和精神力量。
- D. 我们只要坚持以创意为能量，坚定中国文化强国建设的决心和信心，就可以繁荣发展文化事业和文化产业，并以此助推中华民族的伟大复兴。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 材料一和材料二比较，前者论证手法更丰富，除了运用引用论证，还运用了举例论证和比喻论证。
- B. 材料一和材料二比较，虽然都涉及理论阐述，但前者的论证语言更加生动活泼，句式更加灵活多变。
- C. 材料一和材料二都谈到中国文化产业的发展，但后者更侧重于论述未来中国文化产业发展的时代特征。
- D. 材料一和材料二都谈到了文化创新，但后者更侧重于对文化创新主体、内涵及路径的理论阐释。
3. 下列案例中，不属于“盘活优秀传统文化资源”“激活文化创造活力”的一项是（3分）
- A. 《清明上河图3.0》通过挖掘原作的文化内涵与历史风貌，融合8K超高清数字互动技术、4D动感影像等多种高科技互动艺术，构筑出人在画中游的沉浸体验。
- B. 近期“长江口二号”古船被使用“弧形梁非接触文物整体迁移技术”完整打捞出水，见证了中国水下考古新的历史性突破，开启文物保护与考古发掘新阶段。
- C. 山东泗水举办的“胜日寻芳”赏花季活动，融合清明踏青郊游的传统习俗和当地地域特色，展现乡村旅游“乡土风情”与现代生活“国潮时尚”的融合共生。
- D. 《唐宫夜宴》将大唐盛世的传统文化形象完美地呈现在舞台上，让观众在欣赏“鬓云欲度香腮雪，衣香袂影是盛唐”的别样审美风姿的同时，感受中华历史和文化。
4. 请简要概括材料一的论证思路。（4分）
5. 材料一提及《典籍里的中国》，一播出便好评如潮，请结合材料二分析其原因。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

小菜一碟

赵文辉

今天又是一个重症天气，压得人喘不上气来。他们在等一个人，给饭馆供应木耳的那个东北人。

俩人都没有吃早餐，大伟给丽菊冲了一碗鸡蛋水，丽菊根本没有心情碰它，水慢慢地变凉，变凉。饭馆里空空荡荡，明天，这里的一切就不属于他们了。

俩人是从农村来的八零后，能在城里安个家，成了他们朴素而热烈的愿望。他俩在同一个饭店打工，非常优秀。大伟英气逼人又舍得吃苦，从配菜工干到厨师长，丽菊从收银员到大堂经理，付出了常人无法付出的辛苦。三十岁那年，他俩用全部积蓄和借款开了一家小店，主营私房菜和鸡汁面，还起了一个特别亲切的店名“小菜一碟”。大伟的拿手菜

高三语文试题 第3页（共8页）

——百年老汤鱼锁住了很多客人的胃，加上丽菊丰富的管理经验和人脉，“小菜一碟”开业后出奇地火爆。他们像编制绳索般严谨地还清了最后一分钱，并在开店的第三个年头分期付款买下下一个一百一十八平的单元房。

就在他们计划购买一辆哈弗小型越野车时，丽菊一个在秦皇岛发展的闺蜜找上门来，执意带她去见识一下自己的事业。丽菊去了一趟秦皇岛，立即被那种热血沸腾的赚钱方式迷住了。先是说服大伟把节余全部拿出来，后来又动用了材料款，再后来就身不由己地借了高利贷。秦皇岛半年，她收获了两件事：一次小型车祸造成的挥鞭式头疼，另外就是刷新了对闺蜜的认识——所谓闺蜜，就是让你在最短的时间内倾家荡产的人。最后，他们不得不把住了不到一年的房子卖掉，同时把“小菜一碟”转让给了一个“觊觎已久”的同行。这个同行没有趁火打劫，出了一个不菲的价格，交接期限也很宽容。

签过转让合同，他们开始退还客人寄存的酒水 and 发放出去的充值卡，供货商的欠款更是头等大事。他们不打算逃避，转让费根本不够支付这些欠款，剩余的他们重新打了欠条，然后认真地摁下自己的指头印。今天是最后一天了，木耳商去东北订购木耳，他在微信里回复今天一定来，还说有一个重要的消息告诉他们。虽然囊中空空，还是决定等到最后。他们非常留恋这里的一切，转让后，不知道还有没有勇气再踏进“小菜一碟”。

一整天俩人都在打扫收拾饭馆，终于结束了，大伟摘下裹在头上的毛巾，俩人坐下来喝水，丽菊额头冒着细密的汗珠，她把脖子上那条货真价实的千足金项链摘下来：“大伟一阵惊慌：“不，不！”他的眼睛里噙满了泪水，丽菊装着没看见：“等将来有钱了，你再给我买。”接下来丽菊迅速转移了话题，谈起了那个木耳商。

木耳商是一个完全不像东北人的东北人，清瘦单薄，双眸明亮，每次来送货，过完秤拿到欠条就走。他活得不声不响。即便是那一次月结，他把几张欠条都丢了也没着急。那是饭店给供货商的唯一凭证。不像那个粮油供货商，长了一副衰废神明的模样，丢过一张欠条仿佛天塌了一样跑来找他们。这一回又是第一个跑来要账，一分钱的欠条都不让打。那次丽菊和大伟翻看存根后就把木耳商的账结了，从此后他们就成了朋友。

暮色一点点加重，整个城市街道开始变幻，准备融入黑夜之中；丽菊头又开始疼了，好像有根铁丝在脑袋里搅动一样。她把十根手指头插进头发里，使劲揪拽。她让大伟去药店买复方羊角颗粒，她决定加大剂量。大伟出门时差点跟一个人撞上，木耳商一脸倦容地站在他们面前。

木耳商端起桌子上的水就喝，水珠顺着下巴滴下来。放下水杯掏出香烟，抽出一根递向大伟，又抽出一根，捏一下游丝嘴，往嘴里送。鼻孔冒出第一批烟雾后，他开始说话了：“我刚从老家回来，今年木耳丰收了，品相好价格也不贵，我订购的数量是往年的双倍。”也许这就是他在微信里说的重要消息了。丽菊给他续上水，请他坐下来。木耳商又开了口：“我需要帮手，要是你们不嫌弃的话……”这时，木耳商抬起低垂的眼睛，面孔大大张开了，现出了一个男人的全部诚意。丽菊面对这个木讷、诚实、不善于花言巧语的东北人感到很踏实，她轻轻叹了一口气，大伟愣在那里，点燃的火柴燃疼了他的手指。

木耳商等待着他们的答复。“小菜一碟”出现了从来没有过的寂静，只有窗帘被风掀动的声音。

最后，大伟和丽菊还是拒绝了他的好意。他们决定还去干老本行，他们觉得自己还年



轻。那个傍晚却因木耳商的到来突然明媚起来。头突然不疼了，丽菊的手指从头发里抽了出来，她的头发很黑，像是上过漆似的。她去洗了洗手，开始张罗“小菜一碟”的最后一场酒宴。

一瓶“牛二”被木耳商拧开口，咕嘟咕嘟倒进了两只酒碗里。

(有删改)

文本二：

赵文辉以平实的文字以及沉稳的叙事，描写豫北乡镇的人物世情，表现底层劳动者的生活百态，展现小人物的善良情怀，文笔细腻传神，真实而有意蕴。生活面广，叙事能力强，现实中的人情世故跃然纸上。作品场景丰富，生动亲切，文风朴素，用独特的视野，地域性的语言表达和塑造人物个性。

——第九届小小说金麻雀奖颁奖词

6. 下列对小说相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 丽菊没有喝大伟冲的鸡蛋水，主要是小店易主的变故使她内心充满了悲凉和沉重。
- B. 丽菊收获了对闺蜜的新认识，小说用略带调侃的语气表达了对诈骗行径的控诉。
- C. 木耳商丢欠条而不着急，既表现了他对大伟夫妇的信任，也衬托了大伟夫妇的厚道。
- D. 丽菊的头突然不疼了，既是对前文情节的呼应，也象征了丽菊与命运抗争的最终胜利。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头“重霾天气”环境描写既写出了天气的恶劣，也暗示了夫妻俩生活处境艰难。
- B. 小说中大伟的勤俭持家、老实本分与丽菊的贪图利益、急功近利形成鲜明的对比。
- C. “点燃的火柴燃疼了他的手指”这一细节写出大伟听到木耳商建议时的惊讶和感动。
- D. 小说采用留白式的结尾，耐人寻味，激发读者想象，丰富人物形象，突出了小说主题。

8. 小说的标题“小菜一碟”有多层意蕴，请简要说明。(4分)

9. 文本二中用“展现小人物的善良情怀”“叙事能力强”来评价赵文辉的小说创作，请结合文本一具体分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

楚王死，太子在齐质。苏秦谓薛公曰：“君何不留楚太子，以市其下东国。”薛公曰：“不可。我留太子，而郢中立王，然则是我抱空质而行不义于天下也。”苏秦曰：“不然。郢中立王，君因谓其新王曰：‘与我下东国，吾为王杀太子。不然，吾将与三国共立之。’然则下东国必可得也。”

苏秦谓薛公曰：“臣闻谋泄者事无功，计不决者名不成。今君留太子者以市下东国也，非亟得下东国者，则楚之计变，变则是君抱空质而负名于天下也。薛公曰：“善，为之奈何？”对曰：“臣请为君之楚，使亟入下东国之地。楚与成，则君无败矣。”薛公曰：“善。”

谓楚王曰：“齐欲奉太子而立之。臣观薛公之留太子者，以市下东国也。今王不亟入下东国，则太子且倍王之割而使齐奉己。”楚王曰：“谨受命。”因献下东国。

谓薛公曰：“楚之势可多割也。”薛公曰：“奈何？”“请告太子其故，使太子谓之君，以忠太子，使楚王闻之，可以益入地。”

高三语文试题·第5页(共8页)



谓太子曰：“齐奉太子而立之，楚王请割地以留太子，齐少其地。太子何不倍楚之割地而资齐，齐必奉太子。”太子曰：“善。”倍楚之割而延齐。楚王闻之恐，益割地而献之，尚恐事不成。

谓楚王曰：“齐之所以救多割地者，扶太子也。今已得地而求不止者，以太子权王也。故臣能去太子。太子去，齐无辞，必不倍于王也。王因驰强齐而为交，齐说，必听王。然则是王去仇而得齐交也。”楚王大悦，曰：“请以国回。”

谓太子曰：“夫胡楚者王也，以空名市者太子也，齐未必信太子之言也，而楚功见矣。楚交成，太子必危矣。太子其国之。”太子曰：“谨受命。”乃约车而暮去。

苏秦使人请薛公曰：“夫功留太子者苏秦也。苏秦非诚以为君也，且以便楚也。苏秦恐君之知之，故多割楚以灭迹也。今功太子者又苏秦也，而君弗知，臣窃为君疑之。”薛公大怒于苏秦。

又使人谓楚王曰：“夫使薛公留太子者苏秦也。奉王而代立楚太子者又苏秦也，割地固约者又苏秦也，忘王而走太子者又苏秦也。今人悉苏秦于薛公，以其为齐谋而为楚厚也。愿王之知之。”楚王曰：“谨受命。”因封苏秦为武负君。

（《战国策·齐策三》有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 臣闻谋泄者事无功/计不决者名不成/今君留太子者/以市下东国也/非亟得下东国者/则楚之计变/变则是君抱空质而负名于天下也/
- B. 臣闻谋泄者/事无功计不决者名不成/今君留太子者/以市下东国也/非亟得下东国者/则楚之计变/变则是君抱空质而负名于天下也/
- C. 臣闻谋泄者/事无功计不决者/名不成/今君留太子者以市下东国也/非亟得下东国者/则楚之计变/变则是君抱空质而负名于天下也/
- D. 臣闻谋泄者事/无功计不决者名不成/今君留太子者/以市下东国也/非亟得下东国者/则楚之计变/变则是君抱空质而负名于天下也/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 质，文中是做人质的意思。古时被派往别国做人质的人，多为王子或诸侯之子。
- B. 文中薛公是孟尝君。公，古代一种爵位，西周时爵位分为公、侯、伯、子、男。
- C. “少其地”的“少”与《登泰山记》“道少半，越中岭”的“少”的意思相同。
- D. “齐说”的“说”为通假字，与“有朋自远方来不亦说乎”的“说”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 楚王死后，苏秦发现可趁之机，便向薛公建议趁机要挟楚国以便得到一定的土地。
- B. 起初薛公有些犹豫不决，而在苏秦再次建议薛公早做决定后，便要求苏秦前往楚国。
- C. 楚王闻太子“倍楚之割地”后大恐，便希望通过“益割地”让齐国兑现之前的承诺。
- D. 打发太子离开齐国后，苏秦先让人在薛公前诋毁自己，又让人到楚王面前为自己邀功。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）今王不亟入下东国，则太子且倍王之割而使齐奉己。（4分）

（2）以空名市者太子也，齐未必信太子之言也，而楚功见矣。（4分）

14. 面对错综复杂的情况，苏秦游说成功的秘诀有哪些？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题。

九月二十八日五鼓起坐抽架上书读仇域志, 泣然有感^①

陆游

一事无成老已成, 不堪岁月又峥嵘。
 为生浙原寒初下, 睡起残灯晓尚明。
 天地何由容丑虏, 功名正恐废书生。
 行年七十初心在, 偶展舆图泪自倾。

[注]①仇域志: 北宋地理名著, 以熙宁、元丰间四京、二十三路行政区划为标准。②本诗作于庆元二年秋 (1196 年), 作者闲居山阴。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 诗题点明写作的时间、事件、情感, “泣然” 饱含诗人的家国之情。
- B. 首联中诗人小能忍受岁月的不断流逝, 抒发了自己年老无成的慨叹。
- C. 天寒欲晓北雁南飞, 诗人以新雁自况, 表达了对收复北方失地的信心。
- D. 尾联直抒胸臆, 诗人年老仍初心不改, 偶然看到北宋地图不禁落泪。

16. 本诗中的 “书生” 形象和《沁园春·长沙》中 “书生意气, 挥斥方遒” 的 “书生” 形象有何异同? 请结合诗句简要分析。 (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 李贺《李凭箜篌引》中, 以声摹声, 构思奇特, 并使用通感手法将箜篌的乐声描摹得立体可感的两句是 “_____”。

(2) 《赤壁赋》中, 苏轼以 “_____” 表明天地万物时刻都在变化, 以 “_____” 强调外物和个体生命也可以长久存在。

(3) “杏花” 是中国古诗词中常见的意象, 如 “居邻北郭古寺空, 杏花两株能白红”, 又如 “_____” 等。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

《红楼梦》中诗词数量大, 样式多, 内容丰富, 不仅在当时 ①, 在今天也②。曹雪芹不仅让诗词的作用发挥到最大, 而且让大观园中的群芳成立诗社, 将写诗填词由个人抒情上升到群体咏叹。诗社将《红楼梦》的诗意雅趣推向了高峰, 也将其悲剧性演绎到了极致。白海棠纯洁娇艳, 却挡不住秋风肆虐, “芳心一点娇无力, 倩影三更月有痕”; 惜花娇柔纤弱, 却经不起秋雨摧残, “泪眼观花泪易干, 泪干春尽花憔悴”; 柳絮洁白轻盈, 却禁不住命运跌宕, “空挂纤纤缕, 徒垂络络丝, 一任东西南北各分离”。不能想象, 《红楼梦》如果没有了这些诗词, 会是怎样一副苍白面孔! 林妹妹不会是那个 ② 的林妹妹, 湘云不会是那个出口成章的贵族少女, 宝玉只会成为一个彻头彻尾 ③ 的纨绔子弟。

红楼诗社的六次活动, 经历了成立、兴盛、衰亡的过程。不仅诗社的兴亡是大观园兴亡的缩影, 而且是整个贾府兴亡的缩影。更寓意着曹雪芹寻求出路希望的破灭, 从而寄托

了万物合一、物极必反、人生如梦的哲学思想。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 不仅诗社的兴亡是整个贾府兴亡的缩影，而且是大观园兴亡的缩影，更寓意着曹雪芹寻求出路希望的破灭。
- B. 诗社的兴亡不仅是整个贾府兴亡的缩影，而且是整个大观园兴亡的缩影，更寓意着曹雪芹寻求出路希望的破灭。
- C. 诗社的兴亡不仅是整个贾府兴亡的缩影，而且是大观园兴亡的缩影，更预示着曹雪芹寻求出路希望的破灭。
- D. 诗社的兴亡不仅是大观园兴亡的缩影，而且是整个贾府兴亡的缩影，更预示着曹雪芹寻求出路希望的破灭。

20. 文中画横线的句子使用了引用和排比的修辞手法，请结合材料简析其表达效果。(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

通常人们认为食品添加剂是现代的产物，是舶来品，其实①。6000 年前的大汶口文化时期，中国人就开始用酵母中的转化酶酿酒；2000 多年前的西汉时期就有了“卤水”点豆腐，卤水实质上也是一种食品添加剂，属于食品凝固剂。

那么，②？简而言之，在现代食品工业中，食品添加剂的使用，不仅大大提升了产品品质，丰富了食品种类，还能满足不同消费者对食品多元化的需求。

很多人觉得食品添加剂不是好东西，希望“零添加”，但他们不知道，③。比如中国人的膳食铁摄入量常常不足，尤其是孕产妇和发育中的青少年，缺铁现象比较普遍，可以适当吃一些铁强化酱油。其实，无论用不用、用哪种、用多少种食品添加剂，只要符合相关标准的要求就不会危害健康，在安全性上也没有差异。

21. 下列句子中的引号和文中画横线处的引号，用法相同的一项是(3分)

- A. 多个粮食出口国禁止粮食出口，联合国表示疫情可能引发“粮食危机”。
- B. 把自己的真实见解表达出来，这应是“修辞立其诚”的起码要求。
- C. 还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去。
- D. “嫦娥四号”探测器成功登陆月球，这是人类探测器首次造访月球背面。

22. 请在文中横线处填写恰当语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

有人认为，城市是人类最伟大的成就，城市证明了人类具有深远的想象力，证实了人类具有以最深远而持久的方式重塑自然的能力；有人却认为，乡村是人类的精神家园，是人类文明发展的源头，具有无可比拟的文化价值，人类对乡村拥有特殊的感情。

请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露

个人信息；不少于 800 字。

高三语文试题(第 8 页)(共 8 页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线